

**Budapest Főváros X. kerület  
Kőbányai Önkormányzat  
Képviselő-testületének tagja**

**Előterjesztés  
a Képviselő-testület részére  
a klímavészhelyzet kihirdetéséről és a szükséges intézkedésekről**

**I. Tartalmi összefoglaló**

Az éghajlat változása, a globális felmelegedés már jelenleg is komoly hatást gyakorol a mindennapi életünkre. Abban az esetben azonban, ha nem teszünk záros határidőn belül érdemi lépéseket a felmelegedés mértékének csökkentésére és a klímaváltozáshoz való alkalmazkodásra, a jövő generációival szembeni kötelezettségeinket ássuk alá. Erkölcsi felelősségünk, hogy a gyermekeinkre és unokáinkra lehetőség szerint jobb, de semmiképp nem rosszabb állapotban hagyjuk a világot, mint ahogyan azt a szüleinktől és nagyszüleinktől megkaptuk mi magunk.

Mindezt felismerve javaslom azt a Képviselő-testületnek, hogy a Főváros, más kerületek és nagyvárosok, valamint az Európai Parlament példáját követve állapítsa meg, hogy klímavészhelyzet áll fenn, illetve kötelezze el magát a döntéshozatali eljárásban az éghajlatváltozás elleni fellépés szempontjainak elsőbbsége mellett.

Javaslom azt is, hogy a Képviselő-testület végeztesse el a Kőbányai Önkormányzat, annak intézményei és a legalább többségi befolyása alatt álló gazdasági társaságok átvilágítását abból a szempontból, hogy azok működése pontosan miként hat az éghajlatváltozásra. Ennek ismeretében tud döntést hozni a Képviselő-testület arról, hogy milyen határidővel tűzhető ki a karbonsemlegesség, illetve a zöldenergiára való teljes átállás elérésére.

**II. Hatásvizsgálat**

Az elmúlt években megjelent tudományos eredmények arra hívják fel a figyelmet, hogy a megelőzés esélyei folyamatosan romlanak, és egyre inkább a természet további változásaira való felkészülés és az ezekhez való alkalmazkodás válik a legfontosabb feladattá. Az alkalmazkodás előfeltétele viszont a társadalom egészében és helyi szinten egyaránt a klímatudatosság növelése.

Kiemelt cél a megújuló energiahordozók arányának nagymértékű növelése az energiaellátáson belül. Az ezek segítségével előállított energia mind gazdasági, mind károsanyag-kibocsátási szempontból kedvezőbb lehet a fosszilis energiára épülő energiaellátásnál, nemcsak a széndioxid, illetve az üvegházhatású gázok kibocsátásainak szempontjából, hanem egyéb levegőszennyezők tekintetében is.

A fenti célok megvalósítása érdekében olyan számonkérhető feladattervet szükséges készíteni, ami lehetővé teszi a globális klímaváltozási szempontokon túlmenően az itt élők életminőségének folyamatos javítását, az egészségesebb települési környezet kialakítását és a turisztikai vonzerő növekedését. A fejlesztéseket a gazdasági-társadalmi-környezeti fenntarthatóság figyelembevételével kell megvalósítani.

Az energiatakarékosságból és a megújuló energiák használatából adódó megtakarítások rövidtávon az energiaköltségek csökkenésében, illetve hosszútávon az energiaköltségek kiszámíthatóságában is jelentkeznek.

### III. A végrehajtás feltételei

A klímavédelmi feladatok ütemterve keretében szükséges a Kőbányai Önkormányzat, annak költségvetési szervei és a legalább többségi befolyása alatt álló gazdasági társaságok működésének felmérése energiahatékonysági, károsanyag-kibocsátási szempontból. A feladatterv a rendelkezésre álló adatok alapján az üvegházhatású gázok kibocsátásának adatait, valamint a klímaváltozás hatásának csökkentésére javasolt intézkedéseket és az azokhoz való adaptációs javaslatokat tartalmazza. A feladattervnek tartalmaznia kell a konkrét elképzeléseket és eszközöket, amellyel a kívánt emissziócsökkenés elérése biztosítható, valamint elemezni és értékelni kell a klímakockázatokat és az érzékenységet.

A fent leírt vizsgálatok és dokumentáció elkészítésére külső, erre szakosodott gazdasági társaság bevonása indokolt. Egy ilyen jellegű feladatterv elkészítése – nem számítva a vizsgálatok elvégzésének esetleges költségeit – az előzetes tájékoztató szerint 5 és 8 millió forint közötti összegű költségvetési forrást igényel attól függően, hogy az akcióterv milyen feladatokra terjed ki.

### IV. Döntési javaslat

Budapest Főváros X. kerület Kőbányai Önkormányzat Képviselő-testülete meghozza az előterjesztés 1. mellékletében foglalt határozatot.

Budapest, 2019. december „12.”



Major Petra

Törvényességi szempontból ellenjegyzem:



Dr. Szabó Krisztián  
jegyző

**Budapest Főváros X. kerület Kőbánya Önkormányzat Képviselő-testületének**

**.../2019. (XII. 19.) határozata**

**a klímavész helyzet kihirdetéséről és a szükséges intézkedésekről**

1. Budapest Főváros X. kerület Kőbányai Önkormányzat Képviselő-testülete felismerve, hogy az éghajlatváltozás alapvető fenyegetést jelent a jólétre, a társadalmi békére és a jövő generációk életfeltételeire, megállapítja, hogy klímavész helyzet áll fenn.
2. Budapest Főváros X. kerület Kőbányai Önkormányzat Képviselő-testülete kinyilvánítja, hogy az éghajlatváltozás elleni fellépés előmozdítását Magyarország Alaptörvénye P) cikk (1) bekezdéséből fakadóan a kötelességének tekinti.
3. Budapest Főváros X. kerület Kőbányai Önkormányzat Képviselő-testülete elhatározza, hogy a széndioxid-kibocsátásra közvetlenül vagy közvetve kiható minden döntési javaslatról az éghajlatváltozásra gyakorolt hatás és az egyéb környezeti hatások vizsgálatának ismeretében, az éghajlatváltozás elleni fellépés szempontjainak elsőbbséget biztosítva dönt.
4. Budapest Főváros X. kerület Kőbányai Önkormányzat Képviselő-testülete elhatározza, hogy a Kőbányai Önkormányzat és a tulajdonában álló gazdasági társaságok működésében biztosítja az éghajlatváltozásra vonatkozó környezeti információk teljes nyilvánosságát és a nyilvánosság részvételét a döntési folyamatokban.
5. Budapest Főváros X. kerület Kőbányai Önkormányzat Képviselő-testülete felkéri a polgármestert, hogy végeztesse el a Kőbányai Önkormányzat, annak költségvetési szervei és a legalább többségi befolyása alatt álló gazdasági társaságai működésének átfogó felmérését az éghajlatváltozásra gyakorolt hatások, azok mértéke és mibenléte szempontjából.
6. Budapest Főváros X. kerület Kőbányai Önkormányzat Képviselő-testülete felkéri a polgármestert, hogy terjesszen a Képviselő-testület elé olyan intézkedési tervet, amely biztosítja, hogy a Kőbányai Önkormányzat, annak költségvetési szervei és a legalább többségi tulajdonában álló gazdasági társaságok észszerű időn belül jelentősen csökkentsék a károsanyag-kibocsátásukat, továbbá jelentősen növelik a megújulóenergia-felhasználásuk arányát.
7. A Képviselő-testület felkéri a polgármestert, hogy az 5. és 6. pontban meghatározott feladathoz szükséges forrásnak a Kőbányai Önkormányzat 2020. évi költségvetéséről szóló rendeltben történő tervezéséről gondoskodjék.

Határidő: 2020. szeptember 30.  
a 7. pont vonatkozásában 2020. február 20.

Feladatkörében érintett: a Hatósági Főosztály vezetője  
a Jegyzői Főosztály vezetője